

## 臺北市政府112年1月份治安會報會議紀錄

壹、會議時間：112年1月16日（星期一）10時

貳、會議地點：市政大樓12樓劉銘傳廳

參、主持人：蔣市長萬安 紀錄：曾才緣

肆、出席人員：臺北地檢署高主任檢察官一書、士林地檢署張主任檢察官志明。

伍、業務單位出席人員：詳簽到表

陸、頒獎

一、頒獎名冊：略。

二、主席致詞：

（一）副市長、秘書長、警察局各位同仁及今天獲獎的各位朋友大家早安，今天頒獎表揚近期攔阻詐騙有功的金融機構行員，打擊詐欺犯罪除透過警方的宣導與查緝，亦亟需全民提升反詐騙意識及共同投入反詐騙行列，發揮警民合作力量打擊詐欺犯罪，機警熱心精神值得大家學習，也展現本市警民合作力量，共同防制詐騙案件發生。

（二）另外，警察局透過分群分眾之反詐騙宣導策略，透過大眾運輸廣告、跑馬燈、新聞、廣播及臉書等多方管道加強宣導能見度，同時也借助第一線接觸民眾之金融機構的力量，通報警方到場，防止民眾遭詐騙，111年11-12月成功攔阻詐欺案件共217件，攔阻金額達新臺幣1億餘元，成效良好，在此感謝各金融機構積極與警方合作，未來也懇請大家持續配合，保持有效聯防通報機制，以保障民眾財產安全。

## 柒、定期報告：

### 一、本市治安狀況報告(警察局刑事警察大隊)：略

(一)研考會發言：本案報告列入與其他五都治安數據比較，天下、遠見雜誌評比時亦將本市列入六都評鑑，不管任何指標，都會有些差別，並應注意外部評鑑指標；另臺北市資源較其他縣市多，建議本案未來報告時能將時間軸拉長，並多跟自己比較，看到本市持續往進步方向邁進。

### (二)副市長發言：

現在很多購物詐騙案件，針對民眾至超商取貨付款後，發現非所購商品，遂打電話請對方退款，惟需提供帳號俾利退款，然民眾因害怕而不敢提供帳號，像這類購物詐欺案例非常多，民眾的個資遭外洩且造成不良的治安觀感，有無相關解決方法以利跟民眾宣導，避免被詐騙。

### (三)警察局局長發言：

有關副市長提出之購物詐欺案件部分，係因個資遭外洩情形，警察局會分析作成案例加強宣導民眾此種詐騙手法，向上取締詐騙源頭，並鼓勵民眾多報案。

### (四)士林地檢署發言：

有關副市長提出之問題，如警察局所言，此種詐欺型態係因個資外洩關係，有可能業者與不法集團勾結，不管原因如何，被害人如果不報案，警方無從追查，建議如果民眾受害應儘速向警方報案；另有關個資控管部分，現在很多詐騙案件係因個資遭外洩，是否須跟相關業者溝通協調，以利控管。

### (五)主席裁示：

- 1、請警察局針對此種詐欺型態多向民眾宣導並擬定因應作為。

2、針對警察局刑事警察大隊工作簡報，應就治安數據好壞之背後原因提出分析報告(如：推動相關政策、專案)，另六都數據比較中，其他縣市表現良好原因為何，亦請分析背後原因，以利本市借鏡。

二、犯罪預防工作報告(警察局犯罪預防科)：略

(一)研考會發言：

補充市長所提的宣導成效，從研考角度來說，係指有多少人看到宣導資訊，有多少人接觸到宣導資料，民眾感受度為何，這些都是評估成效的主觀指標面。

(二)主席裁示：

警察局刑事警察大隊工作簡報第26頁分析詐欺犯罪型態中，其中假求職111年發生數較110年增加近1倍，請警察局犯罪預防科就細部分析數據部分，對識詐宣導工作能更細緻規劃，使成效更好，如假求職案件，宣導對象應針對剛畢業學生、轉職者等。

捌、專題報告：

112年加強重要節日安全維護工作(警察局保安科)：略

一、副市長發言：

春節期間，本市重要觀光景點易交通壅塞，請警察局交通警察大隊應妥適規劃勤務。

二、主席裁示：

(一)春節連續假期將近，民眾排隊換領新鈔，身上懷有巨款，易成為犯罪集團下手目標，請警察局持續執行相關安全維護工作，以維民眾生命財產安全。

(二)近年來在臺北過節的民眾日益漸多，新聞畫面常看到因交通事故造成天人永隔的報導，酒醉駕車仍是警方積極查緝的重點工作，並請警察局、社會局針對社會弱勢、獨居長者等需協助的民眾適度關懷與協助。

玖、臨時動議：

一、士林地檢署發言：

感謝市政府各單位長期以來對士林地檢署各項業務的協助，不管是刑事案件偵辦、交通事故鑑定等，都對我們提供非常大的助力，如各單位有相關寶貴建議，希望不吝提出，士林地檢署將竭盡處置，讓事情做得更好。

二、臺北地檢署發言：

(一)非常感謝臺北市政府警察局、臺北市政風處針對去年九合一地方公職人員選舉及今年第三選區立委缺額補選之查賄制暴工作及反賄選宣導，投入大量人力，讓選舉能圓滿落幕。

(二)臺北地檢署轄區對應臺北市7個行政區、9個警察分局，並設立3個重大刑案專責組跟9個警察分局互相對應，因此，在重大治安事件互動與聯繫上，皆能達到及時對應。去年臺北地檢署所轄發生之重大刑案，均能非常迅速偵破，並溯源查緝幕後主嫌，非常感謝警察局同仁協助。

壹拾、主席結論：

這次春節連續假期長達10天，警察同仁勤務非常繁重，市民朋友均在過年，惟同仁仍堅守崗位，再次表達萬分感謝，同時要將工作做好，確保治安穩定、人民安心、交通順暢。

壹拾壹、會議結束：11時35分